



从经济视角看,新中国75年历史的两大主线是解放和发展生产力,探索、建立和完善社会主义经济体制机制——

新中国75年经济发展的重要经验

图书推荐

岁月不居,时节如流,转眼就到了中华人民共和国75周年华诞。这75年,在人类历史长河里只是瞬间,但在中华民族伟大复兴史上却是浓墨重彩的伟大历史篇章。

回顾新中国75年的经济发展,可以说取得了史无前例的成就。我国从一个积贫积弱、吃饭问题都不能解决的落后农业大国,通过75年特别是改革开放后四十多年的努力奋斗,经济腾飞,迅速实现了工业化,成为世界第二大经济体和第一制造业大国及对外贸易大国,它正满怀信心、快马加鞭向现代化强国进军。我国不仅解决了全国人民的温饱问题,而且正在迈进世界高收入国家的门槛。中国式现代化创造了人类文明的新形态。抚今追昔,感慨万千。习近平总书记指出:“重视历史、研究历史、借鉴历史,可以给人类带来很多了解昨天、把握今天、开创明天的智慧。”马克思主义的唯物史观告诉我们,我们今天的“四个自信”,也是建立在新中国经济发展成就基础之上的。因此,系统学习和了解新中国75年的经济发展历史,就显得尤其重要和不可或缺。

新中国三个经济发展历史时期

学习经济史,首先要把握历史脉络,要透过现象看本质,要形成大历史观,这样才能真正科学总结历史经验教训。我认为,通过研究新中国75年经济发展历史,概括起来可以从以下几个方面为我们提供借鉴。

新中国75年的历史,从经济视角看,就是两大主线或者说两大任务:解放和发展生产力,探索、建立和完善社会主义经济体制机制。以此观察,75年历史大致可以划分为三个时期,每个历史时期经济发展的外部环境、内部条件和任务都有所不同,也由此形成了我们常说的三个历史时期特点:“站起来”“富起来”“强起来”。

1949年新中国成立时,中国还是一个经历了百年战乱、满目疮痍的落后农业国家。作为一个人口多、底子薄的发展中大国,又接连遭



《新中国经济简史(1949-2024)》
本书编写组著

遇朝鲜战争等局部热战影响,保障国家国防安全问题十分突出和紧迫。正是在这个背景下,中国实行了优先快速发展重工业战略。改革开放前,虽然公有制和计划经济能够做到高积累下的社会稳定和“集中力量办大事”,保障优先快速发展重工业特别是国防工业,基本上解决了国家国防安全问题,但是这样的体制却不利于调动各种积极因素,不能有效利用资源,人民生活水平长期得不到明显改善。因此,当国际环境改善、国家国防安全问题基本解决后,经过总结“文革”的惨痛教训,快速发展和提高人民生活水平就成为最紧迫、放在第一位的中心任务。改革开放就是在这个大的历史背景下开始的。

1978年召开的党的十一届三中全会拉开了改革开放的大幕。从1978年到2012年党的十八大之前,是新中国经济史的第二个历史时期。党的基本路线是“以经济建设为中心,坚持改革开放,坚持四项基本原则”,反映了这个时期经济发展的方向和体制变革的原则。在实事求是、发展是硬道理的思想指导下,通过改革开放调动了国内外一切积极因素,政府和市场共同发力,充分发挥了中国人力资源极为

丰富的优势和利用了经济全球化的机遇期,创造了国民经济连续三十多年高达9%以上的年均增速和社会长期稳定的两大奇迹。从多个指标看,到2012年中国已经基本完成了传统意义上的工业化,并建立起社会主义市场经济体制,一跃成为世界第二大经济体,社会物质财富以惊人的速度扩张,人民生活水平显著提高。可以说,这是社会主要矛盾发生变化、中国特色社会主义进入新时代的根本前提。

2012年党的十八大召开,中国特色社会主义进入新时代。从经济发展视角看,中国经济发展已经由高速增长转向高质量发展阶段,产业结构优化升级,以科技创新为主要动力,大力发展新质生产力成为主要任务。而与之相应的生态文明建设和实现共同富裕,则成为与经济发展同样重要的社会发展目标。继党的二十大确定了中国式现代化的战略安排之后,今年7月召开的党的二十届三中全会又作出《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》,对于更好发挥市场机制作用和政府作用、全面建成高水平社会主义市场经济体制、实现高质量发展进行了全面详尽具体的部署。这次全会也将与党的十八届三中全会一样,在新中国经济史上具有重要的历史地位。12年来,在以习近平同志为核心的党中央领导下,中国克服经济增长速度换挡、结构调整阵痛、前期刺激政策消化、生态环境恶化、国际环境逆转等不利因素,踔厉奋发,打赢了防范化解重大风险、精准脱贫、污染防治三大攻坚战,实现了全面建成小康社会的第一个百年奋斗目标,迈上了全面建设社会主义现代化国家的新征程,中国的综合国力和人民生活水平上了一个大台阶,中华民族伟大复兴、社会主义现代化强国目标指日可待。

总结和认识四点历史经验教训

回顾三个经济发展历史时期,深深感到今天的成就来之不易,有太多的历史经验教训需要总结和认识。谈几点看法。

第一,中国共产党的领导是新中国创造经济高速发展和社会长期稳定两大奇迹的根本保障。中国共产党的宗旨使命、高度的组织性纪律性、强大的领导能力和丰富的治国理政经验,不仅被历史证明是中国式现代化的保障,也是未来经济发展、社会稳定和共同富裕的政治保障。

第二,中国是一个人口多、人均资源匮乏的社会主义大国,经济发展的自然条件并不好,区域之间、城乡之间经济发展不平衡,生态环境脆弱,还有国际环境的干扰因素,都使得中国必须走出一条以科技创新和改革开放为主要动力、调动和发挥各种积极因素、统筹好国内国际两个大局的经济现代化新路。75年的历史证明,中国已经探索出一条符合人类社会一般规律和中国国情的现代化道路,但是这个探索并没有终结,还需要继续深化。

第三,中国经济发展仍面临三大世界性难题:一是如何处理政府与市场的关系;二是如何实现发展成果共享,即共同富裕;三是如何做到人与自然和谐共生。

第四,经济发展是社会全面进步和国际地位提高的基础。随着中国经济持续腾飞,中国的政治(含法治)建设、科技文化建设、社会建设、生态文明建设进入快车道,国际地位和影响力大幅提高,这些又反过来推动经济的快速增长和增长质量与效益的提高。今后需要继续研究和落实好如何使这两方面更好地进入互相促进的良性循环。

新中国75年经济发展和体制变迁的经验充分证明,中国共产党的领导、社会主义基本制度,是中国经济发展的必要条件,也是中国实现经济现代化、人与自然和谐共生和共同富裕的前提条件。按照75年开创的中国经济发展道路、制度和理论继续走下去,建设社会主义现代化强国和实现中华民族伟大复兴的宏伟目标一定可以实现。

文“经济研究杰出贡献者”国家荣誉称号获得者、著名经济学家、中国社会科学院学部委员 张卓元

丰台之门

“丰宜门外拜郊台”。初到丰台,乘坐从济南到北京的火车,踏上丰台这片土地。那是二十八年前的一个清晨,火车到丰台站,接站的前辈开了一辆大红夏利。那时觉得夏利车真豪华,车穿行飞驰过厚重古朴的丰台老火车站,飞快地到了万寿路,长安街两旁站成岁月的白杨树像极了迎宾的朋友。

丰台,在最初的记忆里,是火车站的名字,古老而厚重。再到丰台,还是从济南到北京的火车,不同的是,接站的换成家人。记得同行的孩子爷爷郑重地介绍,火车站拐到丰台北大街的街道,那是丰台最主要的街道。

丰台、丰台火车站,在20世纪90年代,变成从山东到北京的桥头堡,成为一个家到另一个家温暖的符号。

后来,有一段时间丰台火车站连起围挡,不免有些失落。再后来,丰台火车站建成城南最大的火车站了,心里又燃起了希望。丰台站将要建成的时候,拉着家里的老人到工地转了几圈,这是连起我两个家的地方。

这些年,在丰台的时间已经超过在山东老家的时间,丰台已经成为第二个家。丰台的变化历历在目。先不说丰台科技园的日新月异,单说丽泽金融商务区拔地而起的丽泽SOHO,让那个多年前称为卢沟桥东区全是低矮平房流动人口聚集的地方,变成了丰台的璀璨钻石。

卢沟桥的记忆,最初也是孩子爷爷给

我们介绍的,他指着卢沟古桥说,那里是“七七事变”的地方。记得一个月夜,家人带着去卢沟桥,在桥头看过乾隆御笔的“卢沟晓月”,思绪飞到明清时代,又飞到“七七事变”,八百年的卢沟桥见证了太多岁月。

丰台,先不说北京西站、北京南站、丰台站这样的交通枢纽,仅是那莲花池就让丰台人骄傲,荷叶田田、荷花娇艳,每个丰台人提到莲花池,都是满满的自豪。

从六里桥沿京港澳高速西行不到半小时,先路过二七工人大罢工的长辛店,它是红色的摇篮。再往西南,到了一个远离喧嚣的绿色世界——南宫4A级旅游景区,它是国家级卫生镇,一到春夏满眼的绿色,宽敞的迎宾路、长青路,一直延伸到最西边的青龙湖。当下的长青路两侧变成了秋天的童话世界,这条路一直通到拥有6000亩水面的青龙湖。夏天,最让孩子们喜欢的是沙滩浴场,每个丰台孩子似乎都来过青龙湖戏水挖沙。秋天,整个景区则是枫叶荻花秋瑟瑟,青龙湖水碧萧萧。

从青龙湖出来,北行不到十五分钟,到了丰台最西边的羊圈头村。这个村坐落在千灵山脚下。没去过千灵山的小伙伴可能觉得千灵山不足为奇。当您真正融入这座山,会为关闭煤窑恢复山体生态的壮举所震撼,山上没有路,老百姓硬是抬树上山,踩出一条路。这里还有北京最长的索道,千灵山索道。特别是索道快到大金佛那段,非常险峻陡峭,当年建设者们的贡献让人真心敬仰。为了让家乡更好,这座丰台最高的山,壮观秀美之间渗透了太多劳动者的汗水。如今,千灵山已经成为丰台区最美最俊秀的一座崇山。



“金碧辉煌”的丽泽金融商务区。姜灏 摄

中央民族大学新校区从海淀魏公村延伸到丰台魏各庄路,大学的北侧还有人大附中丰台学校,永定河西岸教育新高地也在丰台最西侧开出炫彩的花。

欣闻地铁1号线支线从石景山到园博园与14号线联通,再南下过云岗,通到中央民族大学新校区,一直到青龙湖。丰台的西大门,不久的将来,与市中心越来越近了。一路走来,走近丰台,打开丰台这扇门。或许,对丰台,您也随我一起,与丰台有了车马的不解之缘。

来源《卢沟月》文/刘霞



莲花池公园水清岸绿,美景如画(资料图)。